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1. roč., Evropská studia a veřejná správa(ESVS), navazující magisterské, kombinované, Metropolitní univerzita Praha – pobočka Liberec, ID studia: 5635
Irsko je zemí s cca. 4 mil. obyvatel, jehož sociální systém patří mezi reziduální modely. Průměrná hrubá mzda je v Irsku 30 329 euro ročně (pro rok 2007), což v porovnání s ostatními západoevropskými zeměmi není moc. Nicméně v posledních letech rostla reálná mzda Irů o 3,0 % ročně, což je po Velké Británii nejvíce v západní Evropě. I když výše průměrné hrubé mzdy patří v EU k nižším, průměrná čistá mzda je díky nízkému zdanění vyšší než v jiných zemích. Čistá mzda totiž v Irsku dosahuje u průměrné hrubé mzdy a uplatnění pouze základní odpočitatelné položky více než 80 % a při uplatnění více odpočitatelných položek (např. na děti) je to až 85 %. Osvobození od daně z příjmu, daňové úlevy či slevy jsou opravdu různorodé a velké. Irové pobírající mzdu ve výši dvojnásobku průměrné mzdy odvedou na povinných státních odvodech maximálně 30 % ze své hrubé mzdy. U průměrné mzdy je celkové  zdanění práce (včetně sociálního a  zdravotního pojištění hrazeného zaměstnavatelem) 23,1 %. Pro porovnání - v Česku to bylo ve srovnávaném roce 2007  42 %. 

Členové všech zemí EU a EEA mohou požádat o sociální podporu v Irsku až po dvouletém pobytu v zemi.

Všichni, kteří v Irsku hledají práci, musí zažádat o irské číslo PPS (Personal Public Service). PPS číslo se používá pro účely sociálního pojištění z výdělku a daní, slouží pro účely čerpání sociálních dávek, příspěvků, zdravotní péče a služeb z oblasti vzdělávání. Všechny příspěvky v Irsku se pod tímto číslem zaznamenávají. 
Občané z  členských států EU, kteří získají zaměstnání, obvykle čerpají z programů sociálního zabezpečení založených na pojištění, pokud odpracovali určitou dobu v zaměstnání na plný úvazek a platili příspěvky na sociální pojištění. Přístup k jednotlivým dávkám je tedy podmíněn splněním podmínek podle irských předpisů. 

Obecně, všichni zaměstnanci a osoby samostatně výdělečně činné, které jsou starší 16-ti let, přispívají do sociálního systému PRSI (Pay Related Social Insurance). Příspěvky se procentuálně vypočítávají z hrubého měsíčního příjmu a dělí se do různých kategorií také podle druhu práce, kterou pracovník vykonává. PRSI příspěvky se skládají z příspěvků zdravotních a sociálních. Platbu příspěvků PRSI zajišťuje zaměstnavatel.
Irsko patří mezi země s nejnižšími sociálními dávkami a státními příspěvky ze všech členských zemí Evropské unie. Přesto jsou státní příspěvky dostatečně vysoké na důstojný život. Většina státních příspěvků je nastavena v paušální výši, čili každý dostane za splnění předepsaných podmínek stejně. Tento systém nutí občany se o sebe postarat – uzavíráním  penzijních, životních, zdravotních a jiných připojištění. Jen na státní příspěvky se Irové nemohou spoléhat. 

Zdravotnictví v Irsku
Irské zdravotnictví je řízeno centrálně Ministerstvem zdravotnictví a mládeže. O vlastní poskytování zdravotních služeb se stará státní organizace Health Service Executive (HSE), ale také množství soukromých zdravotnických zařízení.
Osobám s nízkými příjmy a všem občanům starším 70 let jsou poskytovány lékařské služby zdarma (v rámci tzv. General Medical Services (GMS) - Všeobecné zdravotnické služby).
Lékařskou službu, která je nejblíže občanovi, zastávají podobně jako u nás všeobecní lékaři (GP), za jejichž návštěvu je však třeba často platit.
Veřejné nemocnice v Irsku často provozují dobrovolné organizace či nadace, některé fungují jako fakultní nemocnice, kde probíhá výuka mediků lékařských univerzit.
Existuje i soukromé zdravotní pojištění, které pomáhá s úhradou zdravotních výloh.
Zdravotní pojištění není povinné, většina Irů ho však má. Bohužel i toto základní pojištění, které v současné době činí okolo €40 za měsíc, zajistí péči jen o něco málo lepší (pečlivější) než bez pojištění.  Např. pobyt v nemocnici nebo jakákoliv návštěva praktického lékaře se hradí. Čekací doby na specializovaná vyšetření jsou nepřiměřeně dlouhé. Proto má většina Irů ještě soukromé pojištění. Od jeho výše se odvíjí i úroveň péče.
Příklad: V Irsku je jeden z nejpřísnějších zákonů týkajících se interrupcí. Jsou zde nezákonné, bez výjimky. Přesto, pokud lékař zjistí, že se dítě narodí s Downovým syndromem či rozštěpem páteře, může nabídnout pomoc (nyní již legálně) a zajistit přerušení těhotenství ve Velké Británii, kde jsou kliniky přímo určené pro irské ženy.  Cena je mezi €1000 – 3000. To se též týká těhotenství obětí znásilnění.  Tyto praktiky jsou spíše dostupné  na soukromých klinikách. Běžně se testy na zjištění vrozených vývojových vad a genetických poruch neprovádí. Funguje zde alespoň rozsáhlá síť center, která nabízejí pomoc jak se s touto situací vypořádat.
Základní podpora, dávky, příspěvky

· Příspěvek na dítě dostávají rodiče do 16 let věku dítěte, v případě jeho studia maximálně do věku 19 let. Jde o tzv. Child benefit, který je v současné době stanoven na 166 euro/měsíc. Dále je na dítě, které pobírá již Child benefit, pobírán  automaticky roční příspěvek Early Childcare Supplement , a to ve výši 1100 euro na jedno dítě, který je vyplácen vždy čtvrtletně. do 6.roku dítěte.
· Nárok na podporu v nezaměstnanosti má ten, kdo během uplynulého roku nejméně po dobu 39 týdnů řádně odváděl sociální pojištění. Výše podpory v nezaměstnanosti je stanovena paušálně. Tento nárok na podporu v nezaměstnanosti má 390 dní. 

· Paušální sazba v době nemoci byla ve výši 168,50 euro týdně (rok 2007). Nemocenská se pobírá maximálně po dobu jednoho roku, potom již má občan nárok na invalidní důchod. Zaměstnanci dostávají po celou dobu nemocenskou od příslušné sociální instituce, zaměstnavatelé se nepodílejí na platbě nemocenského. 

· Při narození dítěte obdrží rodiče od státu jednorázový příspěvek (porodné) ve výši 635 euro (r.2007).
Mateřská dovolená
Prvních šest měsíců po porodu má matka nárok na mateřskou dovolenou, která je poměrně vysoká. Určité finance dostává od firmy, kde pracuje a zbytek doplácí social welfare office. Dále by jí firma měla nabídnout možnost neplaceného volna na pár dalších týdnů. Od šesti měsíců do čtyř let mohou děti chodit do jeslí či školek (crèche, nursery school). Matka je dále nucena nastoupit do zaměstnání, jinak zůstává bez příjmu. O to se stát nezajímá, tudíž je nutno platit. Školky nejsou levná záležitost, ceny se v Dublinu pohybují kolem 180 až 300 euro za týden a dítě. Ten velký cenový rozdíl neodpovídá jen kvalitě školky, ale hodně záleží na lokalitě. Cena za školku v Dublinu 4 či v centru bude jistě vyšší než např. v Dublinu 12 . V této ceně je obvykle 1 teplé jídlo denně. Ostatní náklady jako plíny, mléko či jiná strava nejsou započítány. Náklady na školku bez dalších výdajů tak  činí cca. 80% čistého příjmu matky.
Irsko je typickým příkladem liberalistického (anglosaského) modelu v oblasti sociálního zabezpečení, kde stát nechává volné působení trhu a snaží se spíše občany motivovat daňovými úlevy než investovat do sociálního zabezpečení.
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