Informace o datové schránce pro právnické osoby zapsané v obchodním rejstříku
Mgr. Ilona Kostadinovová, http://akilda.webnode.cz/odborne-clanky/
Od 1. 7. 2009 nabývá účinnosti nový zákon o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů, který byl publikován ve Sbírce zákonů ČR v částce 98 pod č. 300/2008 Sb., která byla rozeslána dne 19. srpna 2008. Poměrně dlouhá legisvakanční doba
 tak měla napomoci k postupné přípravě a technické realizaci nové právní úpravy.

Prakticky je přijetí nové právní úpravy spojeno se změnami i dalších souvisejících právních předpisů, k tomu byl vydán právní předpis č. 301/2008 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů. Mění se zákon o správních poplatcích, z. č. 634/2004 Sb., v platném znění, trestní řád, z. č. 141/1961 Sb., v platném znění, exekuční řád, z. č. 120/2001 Sb., v platném znění, soudní řád správní, z. č. 150/2002 Sb., v platném znění, insolvenční zákon č. 182/2006 Sb., v platném znění, notářský řád, z. č. 358/1992 Sb., v platném znění, zákon o správě daní a poplatků, z. č. 337/1992 Sb., v platném znění, a zákon o ověřování, z. č. 21/2006 Sb. 

Pravidla pro doručování soudních písemností jsou rámcově upravena v občanském soudním řádu, z. č. 99/1963 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Podstatné změny ve způsobu doručování přinesla novela č. 7/2009 Sb., která nabyla účinnosti dnem 1. 7. 2009 právě v návaznosti na novou právní úpravu zakotvenou z. č. 300/2008 Sb.
Nově jsou pro doručování zavedeny tzv. datové schránky, které byly zavedeny právě na základě zákona z. č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů.  Ostatní způsoby doručování zůstávají i nadále jako možné, nemá-li subjekt zřízenu datovou schránku. K postupnému přechodu existujících podnikatelských subjektů zapsaných v obchodním rejstříku na datové schránky dojde v průběhu 90 dní po nabytí účinnosti zákona a do 3 let u advokátů a daňových poradců. 

DATOVÁ SCHRÁNKA, § 2 z. č. 300/2008 Sb., je elektronické uložiště zpráv, dokumentů a jakékoli jiné elektronické korespondence, které je určeno k doručování orgány veřejné moci vůči osobám, a  provádění úkonů osob vůči orgánům veřejné moci. Prakticky tedy již nebude nutné doručovat písemnosti osobám a  podnikatelům přímo prostřednictvím doručovatele poštovních služeb v písemné podobě, ale bude možné nahradit klasické písemné dokumenty tímto nově zřizovaným elektronickým způsobem. 
Doručování prostřednictvím emailu za využití autorizovaného elektronického podpisu přitom zůstává i nadále zachováno, z. č. 227/2000 Sb., o elektronickém podpisu, v platném znění.

Za orgány veřejné moci jsou považovány státní orgány, orgány územních samosprávných celků, Pozemkového fondu ČR a jiných státních fondů, zdravotních pojišťoven, Českého rozhlasu, České televize, samosprávných komor zřízených zákonem, notářů a soudních exekutorů. 

I. FYZICKÉ OSOBY
a) Fyzická osoba - § 3 z. č. 300/2008 Sb. – zřídí ji ministerstvo do 3 pracovních dnů bezplatně na žádost fyzické osobě, která je plně způsobilá k právním úkonům. Každá fyzická osoba má nárok na zřízení pouze jedné datové schránky. 
Žádost musí obsahovat údaje o celém jménu, příjmení, rodném příjmení, datu a místě narození, státním občanství. Podpis na žádosti musí být úředně ověřený.

b) Podnikající fyzická osoba - § 4 z. č. 300/2008 Sb. – zřídí ji ministerstvo na žádost do 3 pracovních dnů bezplatně. Každá podnikající fyzická osoba má nárok na zřízení pouze jedné datové schránky. 
Žádost musí obsahovat údaje o obchodní firmě, jménu a příjmení podnikající fyzické osobě, jejím rodném příjmení, místu a datu narození, státním občanství, identifikačním čísle ekonomického subjektu, místě či sídle podnikání. Podpis na žádosti musí být úředně ověřený.
c) PRÁVNICKÉ OSOBY - § 5 z. č. 300/2008 Sb. – zapsané v obchodním rejstříku zřídí ministerstvo bezplatně bezodkladně po jejím vzniku nebo na její žádost do 3 pracovních dnů ode dne podání žádosti. Každá právnická osoba má nárok na zřízení jedné datové schránky. 
Právnickým osobám zapsaným v obchodním rejstříku bude zřízena datová schránka vždy bezodkladně po jejich vzniku. Zákon nabyl účinnosti od 1. 1. 2007. V přechodném období 90 dní po nabytí účinnosti nového zákona č. 300/2008 Sb. bude zřízena datová schránka existujícím právnickým osobám zapsaným v obchodním rejstříku. 

Každý si může o zřízení datové schránky požádat na kontaktních místech veřejné správy CZECH POINTu.
Přechodná ustanovení zákona č. 300/2008 Sb., který nabyl účinnosti od 1. 1. 2007, v § 31 zavádějí 90 denní lhůtu pro zavedení nového zákona. Ministerstvo zřídí datovou schránku do 90 dnů ode dne nabytí účinnosti zákona existujícím právnickým osobám zapsaným v obchodním rejstříku. Jinak všem právnickým osobám zapisovaným do obchodního rejstříku, advokátům daňovým poradcům a insolvečnímu správci bezodkladně po jejich zápisu do zákonem stanovené evidence. Výjimku tvoří pouze advokáti a daňoví poradci, kterým bude datová schránka zřizována až prvním dnem prvního kalendářního měsíce třetího roku po dni nabytí účinnosti zákona, tedy od 1. 7. 2012. Tím není samozřejmě dotčeno právo advokáta či daňového poradce na zřízení datové schránky podnikající fyzické osoby na žádost.
Z existence datové schránky dané osoby vyplývají určité možnosti, povinnosti a omezení. Rozhodnutí, zda osoba použije datovou schránku pro odeslání dokumentu orgánu veřejné moci, je na jeho svobodné volbě.
Rozhodne-li se datovou schránku využít, je odeslání datové zprávy bezplatné. Odesílání dokumentů jinému subjektu, než orgánům veřejné moci, není možné. 
Orgány veřejné moci mají povinnost komunikovat prostřednictvím datové schránky pouze v případě, že ji má druhá strana zřízenou. Ostatní subjekty tuto povinnost nemají, z jejich strany se jedná o možnost. Orgány veřejné moci, pokud má osoba již datovou schránku zřízenu, mají povinnost jí do této schránky doručovat přednostně. Pro osobu, která si datovou schránku nechala zřídit to tedy znamená povinnost datovou schránku vybírat a doručené datové zprávy si uchovávat, jinak se vystavuje riziku srovnatelnému s nevyzvedáváním listinné pošty, případně jejím neuchováváním. 

Datová schránka je oddělený komunikační systém provozovaný za účelem doručování dokumentů orgánů veřejné moci a k provádění podání vůči nim. Umožňuje odesílat zprávy, přijímat zprávy, zjišťovat stavy odeslaných zpráv, přijímat doklady o dodání a doručení, ověřovat, zda má adresát datovou schránku. 

Na datovou zprávu se vztahuje fikce doručení, kdy po deseti dnech je zpráva považována za doručenou, aniž by ji adresát musel otevřít. 

V legislativním procesu je návrh změny tohoto ustanovení, v němž se počítá s tím, že odesílatel bude mít možnost u zprávy zaškrtnout, že se fikce doručení neuplatňuje. Úkon učiněný prostřednictvím datové schránky má stejné právní účinky jako úkon učiněný písemně a podepsaný a datovou zprávu je možno zaslat do vlastních rukou. 

Datovou schránku nelze v dané chvíli použít ke komunikaci mezi fyzickými či právnickými osobami navzájem. Jejím prostřednictvím lze komunikovat pouze s orgány veřejné moci. 

Obsah datových zpráv bude smazán 90 dní po jejich doručení. Toto zákonné pravidlo je však v současné době podrobováno další revizi a počítá se s tím, že datové zprávy budou mazány po uplynutí 90 dnů ode dne, kdy se do této datové schránky přihlásila osoba, která má s ohledem na rozsah svého oprávnění k dokumentu obsaženému v datové schránce přístup. Úschova datových zpráv doručených prostřednictvím datové schránky bude vždy povinností vlastníka datové schránky a je zcela na jeho zodpovědnosti. 
Datová schránka bude zřízena do devadesáti dnů po nabytí účinnosti zákona. Zákon nabyl účinnosti dnem 1. 7. 2009, tedy všem obchodním subjektům zapsaným v obchodním rejstříku by měla být zřízena nejpozději v průběhu záři a října 2009.  
Komunikace prostřednictvím datové schránky má stejné právní účinky jako úkon učiněný písemně a podepsaný. Datová schránka je použitelná bez nutnosti použít zaručený elektronický podpis.

V případě komunikace právnických osob s orgány veřejné moci prostřednictvím obyčejného e-mailu, je potřeba využít zaručeného elektronického podpisu
. Ostatní způsoby podání právnických osob vůči orgánům veřejné moci zůstávají zachovány, tj. především klasicky v listinné podobě.
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� Období mezi platností (publikace právního předpisu ve Sbírce zákonů) a účinností (doba, od kdy se právním předpisem právní vztahy skutečně řídí). 
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