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Tento článek pojednává o mezivládní organizaci. O podobně pojmenovaných orgánech Evropské unie si můžete přečíst na stránkách 

rada" 
Evropská rada
 a 

Evropské unie" 
Rada Evropské unie
.






Evropská vlajka – vlajka Rady Evropy a 

unie" 
EU

Rada Evropy (RE) (anglicky Council of Europe, CoE, francouzsky Conseil de l'Europe) je mezivládní organizace sdružující v současné době 47 zemí (všechny evropské státy kromě Běloruska, Kazachstánu, Vatikánu a 6 sporných území). Členství je otevřené všem evropským zemím, které akceptují a zaručují právní stát, základní lidská práva a svobodu pro své občany. Mimo zaručení těchto práv a demokracie (cestou reforem) členové RE dále spolupracují např. v oblastech kultury nebo vzdělávání.

Jedním z hlavních prvních úspěchů bylo dojednání a uzavření Úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod v roce 1950, která je právním základem činnosti Evropského soudu pro lidská práva.

Pro takzvané „nové země Evropy“ je RE po Organizaci pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE, OSCE) dalším mezinárodním fórem, kde se setkávají s jinými zkušenostmi, zásadami a nároky, než těmi, které jsou běžné doma.

Československo vstoupilo do Rady Evropy roku 1991 a do konce roku 1992 ratifikovalo 22 mezinárodních smluv, sjednaných v rámci Rady Evropy, včetně většiny smluv lidskoprávních.

Rada Evropy má od roku svého založení 1949 sídlo ve Štrasburku, stejně jako její nejznámější instituce Evropský soud pro lidská práva.
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[editovat] Instituce
· Výbor ministrů

· 
neexistuje)" 
Parlamentní shromáždění


· 
(stránka neexistuje)" 
Kongres místních a regionálních orgánů


· 
neexistuje)" 
Komisař pro lidská práva

· Evropský soud pro lidská práva
[editovat] Sekretariát
· Sekretariát

· Generální tajemník

[editovat] Členské státy
V současné době je členem Rady Evropy 47 států (téměř všechny evropské země, výjimkami jsou Bělorusko, Vatikán – ten však má status pozorovatele, Kazachstán, a sporné státy Kosovo, Abcházie, Jižní Osetie, 

Kypr" 
Severní Kypr
, Náhorní Karabach a Podněstří), při založení 5. května 1949 měla Rada deset členských zemí:

	· Belgie
· Dánsko
· Francie
· Irská republika
· Itálie
	    
	· Lucembursko
· Nizozemsko
· Norsko
· Švédsko
· Spojené království


Ostatní členské státy (v pořadí podle uvedeného data vstupu):


Island (

Portugalsko (

Finsko (

Estonsko (

Česko (

Monako (
	· 
říjen" 
5. října
 2004)

· Černá Hora (11. května 2007)


Status pozorovatele mají zejména tři velké severoamerické státy (Kanada, USA, Mexiko), Japonsko či Vatikán.







Členství v RE:
• deset zakladatelů
• další členové
• pozorovatelé v Parlamentním shromáždění
• pozorovatelé ve Výboru ministrů
• kandidáti
[editovat] Zajímavosti
Francouzská poštovní správa pro potřeby Evropské rady zajišťovala vydávání poštovních známek. Od roku 1958 formou přetisků na známkách Francie, s textem CONSEIL DE L´EUROPE, nad nímž byl nadtitulek RÉPUBLIQUE FRANCAISE. Později, ne však každoročně, byly vydány emise speciální, tedy nikoli přetisky, nadále ve francouzské měně[1].

[editovat] Odkazy
[editovat] Související články
instituce Rady Evropy

· 
· 
neexistuje)" 
Parlamentní shromáždění (Rada Evropy)

· Evropský soud pro lidská práva (ESLP)

jiné evropské instituce

· Evropská unie, Instituce Evropské unie
· Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE)

mezinárodní dohody (RE)

· Úmluva o ochraně lidských práv a základních svobod
· Evropská úmluva o krajině
· Evropská sociální charta

· 
(stránka neexistuje)" 
Rámcová úmluva o ochraně národnostních menšin


· 
neexistuje)" 
Evropská charta místní samosprávy

· Evropská kulturní úmluva
· Evropská úmluva o vydávání

· 
neexistuje)" 
Úmluva o lidských právech a biomedicíně

[editovat] Reference
1. ↑ HLINKA, Bohuslav; MUCHA, Ludvík. Filatelistický atlas, 3.vydání. Praha : GKP, 1986. Kapitola Mezinárodní organizace, s. 216.
[editovat] Literatura
· ŠTURMA, Pavel et al. (eds.): Výběr smluv Rady Evropy. Praha: Prospektum, 2001.

[editovat] Externí odkazy
	


	Tento seznam externích odkazů potřebuje upravit. Je třeba odstranit nevyhovující, případně doplnit relevantní. Inspiraci k vylepšení lze hledat v radách na stránce Externí odkazy.





Projekt Wikizdroje obsahuje původní text související s tímto článkem: 

Statut Rady Evropy
· www.coe.int – oficiální stránky (ve většině evropských jazyků) 

· česká verze – značně neúplná

· (stručně) O Radě Evropy: anglicky About the Council of Europe, francouzsky A propos du Conseil de l'Europe, německy Europarat - in Kürze, slovensky O Rade Európy (na www.coe.int)

· echr.coe.int – Evropský soud pro lidská práva (anglicky, francouzsky)

mezinárodní dohody RE

· Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms, Rada Evropy, 3. září 1953

· conventions.coe.int – mezinárodní dohody RE, informace, hledání (anglicky, francouzsky, německy, italsky, rusky)

zastoupení ČR

· zástupci ČR v Parlamentním shromáždění RE

· Stálá mise ČR při RE na stránkách MZV, www.mzv.cz
totalitní dědictví komunismu

· Göran Lindblad [1]*: Potřeba mezinárodně zavrhnout zločiny totalitních komunistických režimů, Rada Evropy, Parlamentní shromáždění, Komise pro politické záležitosti (český překlad Irena Ryšánková, Britské listy, 10.1.2006)
Need for international condemnation of crimes of totalitarian communist regimes, Council of Europe, Parliamentary Assembly, Political Affairs Committee, 16.12.2005 (anglický originál)
Nécessité d’une condamnation internationale des crimes des régimes communistes totalitaires, Conseil d'Europe, Assemblée parlementaire, Commission des questions politiques, 16.12.2005 (francouzský originál)
*Švédsko, skupina Evropské lidové strany v Radě Evropy

· Rezoluce 1096 (1996)¹ o opatřeních, jak se zbavit dědictví bývalých komunistických totalitních systémů, Parlamentní shromáždění, Rada Evropy, 27.6.1996
Resolution 1096 (1996)¹ on measures to dismantle the heritage of former communist totalitarian systems, Parliamentary Assembly, Council of Europe, 27.6.1996 (anglicky)
Résolution1096 (1996)¹ relative aux mesures de démantèlement de l'héritage des anciens régimes totalitaires communistes, Assemblée parlementaire, Conseil de l'Europe, 27.6.1996 (francouzsky)

Citováno z „http://cs.wikipedia.org/wiki/Rada_Evropy“
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Evropský soud pro lidská práva

Evropská soud pro lidská práva (ESLP; anglicky European Court of Human Rights) se sídlem ve Štrasburku byl zřízen roku 1959 k projednávání porušení Úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod (1950). Podle původního znění Úmluvy se kontrolní mechanismus kromě Soudu skládal ještě z 

neexistuje)" 
Evropské komise pro lidská práva
, která projednávala příslušnost stížností zaslaných jednotlivci, zjišťovala skutečnosti a případně se pokusila o smírné řešení sporu. Soud pak projednával ty případy, které mu předložila Komise nebo některý ze smluvních států.

Nepružnost a pomalost systému si vyžádala změnu uskutečněnou Protokolem č.11 k Úmluvě. Od 1. listopadu 1998 funguje místo Komise a Soudu jen jediný orgán - stálý Soud. Výboru ministrů Rady Evropy byla také omezena pravomoc pouze na dohlížení nad rozsudky Soudu.

[editovat] Soudci
Co do počtu soudců jde o jeden z největších mezinárodních soudních orgánů, neboť každý smluvní stát je zastoupen jedním soudcem (v současnosti přes 40 soudců). Stát však nutně u Soudu nemusí mít svého zástupce, není ani omezen počet soudců stejné národnosti. Každá smluvní strana může navrhnout až tři kandidáty (tedy i cizince), ze kterých jsou soudci voleni 

neexistuje)" 
Parlamentním shromážděním Rady Evropy
 na 6 let s možností znovuzvolení. Věkový limit pro soudce je 70 let.

[editovat] Projednávání případů
Stížnost na porušení Úmluvy může k Soudu podat buď některý smluvní stát (mezistátní stížnost) nebo jednotlivci, skupiny jednotlivců či nevládní organizace (individuální stížnost).

O přijatelnosti individuálních stížností rozhoduje tříčlenný Výbor, který ji může jednomyslně odmítnout nebo přijmout. Věc pak postupuje sedmičlennému Senátu, jenž rozhodne o jejím meritu. Sedmičlenný Senát také rozhoduje o přijatelnosti a meritu mezistátních stížností. Pokud jde o mimořádně závažnou kauzu, může Senát postoupit věc Velkému senátu složenému ze sedmnácti soudců. Rozsudek Velkého senátu je konečný. Po vynesení rozsudku sedmičlenným Senátem můžou ve výjimečných případech sporné strany do tří měsíců ještě podat žádost o projednání před Velkým senátem.

Podmínky přijatelnosti stížností:

· Musí být vyčerpány všechny vnitrostátní opravné prostředky.

· Stížnost musí být podána do šesti měsíců od konečného vnitrostátního rozhodnutí.

· Nesmí jít o anonymní stížnost.

· Překážka litispendence - musí jít o věc novou, která nebyla už Soudem projednána, nebo nebyla předložena k projednání jinému mezinárodnímu orgánu.

· Nepřípustné jsou stížnosti zjevně nepodložené, neslučitelné s ustanovením Úmluvy nebo případně i ty, které zneužívají práva na stížnost.

Kromě projednávání stížností podává Soud na základě žádosti Výboru ministrů také posudky týkající se výkladu Úmluvy.

[editovat] Externí odkazy
· Evropský soud pro lidská práva - oficiální stránka (anglicky a francouzsky)

· Jak se obracet na Evropský soud pro lidská práva – na stránkách českého veřejného ochránce práv (ombudsmana).

· Český překlad Evropské úmluvy o lidských právech – na stránkách Evropského soudu pro lidská práva

Interview, v kterém 
· 
Wildhaber" 
Luzius Wildhaber
, první předseda Soudu pro lidská práva, popisuje jeho činnost a úkoly: Wildhaber steps down from human rights court – Swiss judge Luzius Wildhaber has a mountain of paperwork to do before he retires as president of the European Court of Human Rights, Swissinfo / NZZ, 26.12.2006
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